

病樹處理不當終釀慘劇

赤柱塌樹 砸死少女

遊客觀光購物必到的赤柱大街一棵大樹昨午突然塌下，直徑逾一米、高約六層的樹身擊斃一名二十歲少女，尾隨的一對小表姊妹僥倖僅手腳擦損逃過一劫。估計大樹受真菌侵蝕，據悉，大樹部分已枯萎，居民曾向政府投訴，但當局指該棵樹尚可救回，故沒有鋸去，結果發生慘劇。

本報記者 俞凱穎 吳國洪

部分已枯萎 居民曾投訴

無辜慘死少女名莊頌頤，意外中僥倖逃出鬼門關的兩名女童為表姊妹，名王×恆（十二歲）及姓蔡（十一歲），前者腳部擦損，後者雙手遭樹樺割傷，兩人在現場接受包紮時，一臉惶恐不安，與她們同行的女子不斷加以安慰。

塌下的大樹為連理分枝的百年刺桐，樹根基部分直徑逾一米，樹高約六層樓。意外現場為赤柱大街十二號對開，上址雖名為大街卻是一條狹窄的通道，寬約不足二十呎。道路兩旁為三層高的樓房，地下全層闢作舖位，分別經營傳統工藝品店、時裝舖及食肆等，由於昨天並非假期，故遊人較為稀疏。昨日下午四時三十分左右，遊人開始減少，有商戶亦準備收舖。當時少女莊頌頤正行經赤柱大街，刺桐樹基位置突然齊口折斷塌下，少女被大樹枝幹擊中，緊隨其後的兩名小童手腳受傷。

一對表姐妹 輕傷齊送院

長約三十米的粗壯樹身打橫塌下撞擊兩旁的樓宇牆身和簷篷時，發出震耳欲聾的巨響，街道上的行人以為塌樓抱頭四散，衝入商店或走入橫街躲避，場面一片混亂，呼救聲、尋親人的叫喊聲此起彼落，整條街被煙塵遮蓋。有街坊回頭查看，發現有大樹塌下，即時折返查看，赫見少女被大樹擊中頭破血流昏迷，並不斷口噴鮮血。街坊大呼救命，有人報案亦有人跑往附近的診所，通知當值的醫生帶同護士趕往現場替傷者急救。大隊消防員及多輛救護車亦趕至，接手替輕傷的表姊妹檢查傷勢，同時合力抬起倒塌巨樹，將重傷的少女抬離現場送入救護車。

大樹高六層 有百年歷史

協助救人的醫生與傷者同行，與少女一起沒有受傷的男親友亦一起前往東區醫院，惜傷者送抵醫院後傷重不治。意外中受輕傷的兩名小表姊妹稍後亦送院。

警方事後封鎖現場調查意外，消防員則登樓協助住客將被大樹撞倒的晾衣架、簷篷等物拆除，以防墮下傷人。稍後多個部門亦派員到場查勘情況，追查大樹倒塌原因，入夜後鋸樹組出動，將塌下大樹分段移走。

據老街坊張婆婆表示，塌下的刺桐相傳該樹經已有過百年歷史，當年赤柱大街尚未成型，大樹所在位置原為山坡，於上世紀七十年代始有人在兩旁建屋。刺桐枝葉本十分茂盛，可惜近年患病日漸枯萎。有街坊指昨天若為假日，遊人肯定會將上址塞個水泄不通，傷亡情況可能更嚴重，街坊埋怨康文署一直指該樹沒有危險，沒有做足預防措施，始釀成今次悲劇。

▼塌下的大樹疑受真菌侵蝕（俞凱穎攝）



▲少女送院後證實不治
(俞凱穎攝)



▲塌下大樹橫亘
赤柱大街
(俞凱穎攝)



▲輕傷的表姐妹接受即場包紮
(俞凱穎攝)

議員：曾要求康文署驗樹 專家：大樹發臭已患重病

立法會議員蔡素玉及南區區議員陳李佩英事後到現場了解情況，她們指早於零六年便接獲街坊投訴該樹患病，一直有跟進事件，並曾去信康文署要求檢查該樹的健康及治療，惟事件一拖再拖，終發生不幸事件。

港大地理系樹木專家詹志勇表示，單從外表查看，倒塌的大樹已經嚴重患病，樹身發出臭味。他指樹木亦會患病，當樹身的表皮受到割傷或其他原因損傷後，若無法即時接受治療，會遭空氣中的真菌侵襲，情況嚴重令樹幹出現孔洞，當侵蝕達樹幹三分之一時，樹的頂部會「過重」，呈現倒三角形問題，根本無法支撐整棵樹的重量，日久便會超負荷而塌下。他據知有關部門曾經拯救該樹，包括淋藥水、打針和其他方法。疑沒有進行風險評估，替大樹作鞏固程序，加鋼纜令樹身不會輕率倒下。



▲蔡素玉（左）及陳李佩英到現場了解情況
(俞凱穎攝)

殺人樹列古樹名冊內 康文署對少女慘死表悲痛

本報訊 | 康文署長周達明昨晚表示，塌下的大樹列入古樹名冊，在上月底會用聲納儀器進行詳細檢驗，認為樹幹結構整體尚可，而上星期颱風「鸚鵡」襲港後，當局曾派員巡查，未發現樹根或樹身傾倒，亦無斷枝。但康文署承認，一年多前有市民投訴該樹發出臭味，最後只派人清洗。

康文署對少女喪生表示悲痛，向死者家屬發出深切慰問，並強調會提供協助。

目前全港有七十二萬棵樹，當中約有四百多棵樹列在古樹名冊內，而上星期颱風「鸚鵡」襲港後，有五千棵樹倒塌。周達明說，署方會邀請樹木專家調查，研究包括現行檢查大樹的機制，並會集中資源，在一個月完成檢查，同時會在市場物色公司加快檢驗進度。

有研究樹木的專家表示，倒塌的大樹是「刺桐」，約有七十年樹齡，大樹的撕裂位置在樹腳，是受到真菌侵蝕腐爛。

今年嚴重塌樹事故

8月23日	颱風「鸚鵡」襲港期間，共造成過百宗塌樹意外，當中港鐵東鐵線一列北行列車在大圍站被塌下的樹壓着，當時列車上有二百五十名乘客，幸無人受傷，列車服務受阻。
8月3日	颱風「北冕」掠港期間，數百棵大樹塌下，天水圍屏山伯裘書院的塌樹壓傷一名四十多歲男校工。
6月11日	藝人楊千嬅乘坐七人車返回富豪海灣寓所，在赤柱黃麻角道近軍營遇塌樹，樹身高約二十呎，直徑粗兩呎。她與司機雖然無受傷，但已飽吃驚風散。
3月28日	黃大仙祠後門對開停車場，一棵矗立官地老樹疑被真菌及白蟻侵蝕，逾二百磅重枯死樹幹突坍塌，姓肖（六十一歲）內地旅客走避不及，被壓至胸、腰、臀及腿部骨折。

